
Μαθηματικά Στ΄ τάξη: ΚΛΑΣΜΑΤΑ 

 Το κλάσμα ως μέρος αριθμού, ισοδυναμία και απλοποίηση κλασμάτων  

 

1. Να συμπληρώσεις όπως το παράδειγμα: 

 

α) το 
1

5
  του 25 είναι  5 (διότι 25 ÷ 5 = 5) 

 

β) τα 
2

5
  του 25 είναι  10 (διότι 25 ÷ 5 = 5 και 2 ∙ 5 = 10) 

 

γ) το 
1

3
  του 18 είναι …………6  (διότι 18 ÷ 3 = 6) 

 

δ) τα 
2

3
  του 18 είναι ………………12  (διότι 18 ÷ 3 = 6 και 2 ∙ 𝟔 = 𝟏𝟐) 

 

ε) το 
1

4
  του 100 είναι ……………………25  (διότι 100 ÷ 4 = 25) 

 

στ) τα 
3

4
  του 100 είναι ………………75 (διότι 100 ÷ 4 = 25 και 3 ∙ 𝟐𝟓 = 𝟕𝟓) 

 

η) το 
1

5
  του κιλού είναι ………………200 γραμμάρια (διότι 1000 ÷ 5 = 200) 

 

θ) τα 
4

5
  του κιλού είναι 800 γραμμάρια (διότι 1000 ÷ 5 = 200 και 4∙ 𝟐𝟎𝟎 = 𝟖𝟎𝟎) 

 

 

2) Να συμπληρώσεις τον αριθμό που πρέπει για να γίνουν ισοδύναμα τα κλάσματα. 

(Υπενθύμιση: Για να σχηματίσω ισοδύναμα κλάσματα, πολλαπλασιάζω ή διαιρώ και 

τον αριθμητή και τον παρονομαστή με τον ίδιο αριθμό). 

 

α) 
2

3
=  

𝟐∙𝟐

𝟑∙𝟐
 =  

𝟒

𝟔
        β) 

4

7
=

𝟒∙𝟓

𝟕∙𝟓
=

𝟐𝟎

𝟑𝟓
         γ)   

7

8
=

7∙𝟕

8∙𝟕
=  

𝟒𝟗

𝟓𝟔
        δ) 

1

8
=

1∙𝟏𝟎

8∙𝟏𝟎
=  

𝟏𝟎

𝟖𝟎
 

 

ε) 
6

𝟏𝟔
=  

3

8
                ζ) 

𝟏

20
=  

5

100
                  η)   

7

10
=  

70

𝟏𝟎𝟎
                  θ) 

2

4
=  

𝟑

6
 



3. Να γράψεις το κάθε κλάσμα στην πιο απλή του μορφή (να βρεις τα ανάγωγα 

κλάσματα). 

(Υπενθύμιση: Για να προκύψουν ανάγωγα κλάσματα διαιρούμε τους όρους του 

κλάσματος με το Μέγιστο Κοινό Διαιρέτη.) 

 

α) 
5

25
 =

𝟓 ÷ 𝟓

𝟐𝟓÷ 𝟓 
= 

𝟏

𝟓
     β) 

3

6
 =

3÷𝟑

6÷𝟑
 =

𝟏

𝟐
      γ) 

8

64
 =

8÷𝟖

64÷𝟖
 =

𝟏

𝟖
      δ) 

7

42
= 

7÷𝟕

42÷𝟕
 = 

𝟏

𝟔
    

 

ε) 
6

10
 = 

6÷𝟐

10÷𝟐
 =

𝟑

𝟓
    ζ) 

15

25
 = 

15÷𝟓

25÷𝟓
 =

𝟐

𝟑
   η) 

21

49
 = 

21÷𝟕

49÷𝟕
 =

𝟑

𝟕
      θ) 

40

72
 = 

40÷𝟖

72÷𝟖
 =

𝟓

𝟗
 

 

 

4. Να λύσεις τα πιο κάτω προβλήματα. Να φαίνεται ο τρόπος που εργάστηκες. 

α) Σε ένα σχολείο φοιτούν 120 μαθητές. Τα  
2

3
 των μαθητών είναι αγόρια. Πόσα 

είναι τα αγόρια και πόσα τα κορίτσια στο σχολείο αυτό; 

 Τα 
𝟐

𝟑
 του 120 = 80  (διότι το 

𝟏

𝟑
 του 120 είναι 40, άρα τα 

𝟐

𝟑
 θα είναι 80) 

120 – 80 = 40 

 

Απάντηση: ………Τα αγόρια είναι 80 και τα κορίτσια είναι 40.…………………………….. 

 

β)* Προαιρετικό: Σε ένα άλλο σχολείο φοιτούν 45 αγόρια. Αν τα αγόρια του 

σχολείου είναι τα  
3

11
 όλων των μαθητών, πόσα είναι όλα τα παιδιά του σχολείου; 

Τα  
𝟑

𝟏𝟏
   του           = 45          45 ÷ 3 = 15   και 11 ∙ 15 = 165 

 

Απάντηση: ……………Όλα τα παιδιά του σχολείου είναι 165…………………………………… 

 

  


